

CC 09 luglio 2018

MM N. 59/2018

Bilanci consuntivi 2017, amministrazione comunale e Fondazione Don G. Bernasconi

Intervento relatrice Françoise Gehring

Signor presidente,
signori municipali, colleghe e colleghi,

come ricordato nel rapporto della gestione, che tutti avete potuto leggere, i conti del comune – gli ultimi dell’era Croci - chiudono con un avanzo d’esercizio di circa 244 mila franchi su 92,3 milioni di spesa totali. Con un moltiplicatore al 75%, il gettito d’imposta è stato di 42,88 milioni.

Tra i dati salienti, la Gestione ha ricordato l’incremento degli investimenti (da 17,3 a 21,8 milioni) e il calo di 12 milioni del debito pubblico, arrivato a 70,07 milioni , pari a poco meno di 5 mila franchi pro capite. Il capitale proprio al 31 dicembre 2017 ammonta a oltre 23,87 milioni; il gettito base 2017 delle persone fisiche è valutato in 39 milioni; il gettito base delle persone giuridiche è valutato a CHF 14,5 milioni; infine il gettito di imposta alla fonte ammonta a oltre 8,6 milioni.

A contribuire alle cifre nere, come indicato nel messaggio, le sopravvenienze attive d’imposta e le sopravvenienze comunali suppletorie. Nel messaggio e nel rapporto della Gestione sono indicati i dettagli. Altro dato saliente evidenziato dal Municipio: tutte le voci di spesa governate direttamente dalla Città, sono rimaste nei limiti indicati dal preventivo 2017.

Grazie al positivo risultato di gestione corrente, la capacità di autofinanziamento si attesta al 14,1% e resta nella media. La mancata trasformazione delle AIM in SA non ha tuttavia permesso l’operazione di ammortamenti straordinari per 30 milioni. Fra le note negative del Consuntivo 2017, il Municipio annuncia l’ennesimo incremento della partecipazione comunale alle spese cantonali e alla perequazione intercomunale.

Nel fornire un giudizio complessivo su questi consuntivi, Il capo dicastero Finanze Piermaria Calderari ha sottolineato che “I conti consuntivi 2017 offrono un buon risultato che permette di guardare al futuro con cauto ottimismo e con la speranza di migliorare il risultato del 2018”.

L'aggiornamento del Piano finanziario 2016-2023 – annunciato nel corso dell'estate – permetterà di avere una visione migliore e più attuale dell'evoluzione finanziaria del Comune.

I commissari e le commissarie della Gestione hanno potuto constatare che tutti i dicasteri hanno gestito le finanze in modo preciso, facendo prova di grande attenzione. Nel redigere questo rapporto, la Gestione ha voluto soffermarsi sulle attività dei dicasteri, mettendo in evidenza – seppur molto sinteticamente - le informazioni politicamente più rilevanti e le criticità. Lo scopo è stato quello di andare oltre le cifre contabili, per coglierne l'attività.

Il rispetto generale delle voci di spesa dimostra che la situazione è monitorata e sotto controllo da parte dei vari servizi. Le stime prudenziali portano ogni anno a chiudere i conti sostanzialmente in pareggio; visto che non sempre è facile fare delle previsioni, è una linea di condotta tutto sommato piuttosto comprensibile.

La commissione della Gestione ha anche condiviso l'operazione di mantenimento delle aliquote d'ammortamento come da preventivi 2017, con conseguenti maggiori ammortamenti per 4,5 milioni, che daranno respiro alla futura politica degli investimenti.

L'auspicio della Gestione è che si faccia sempre il passo secondo la gamba, al fine di garantire la sostenibilità finanziaria del Comune e guardare al futuro con cauto ottimismo. Giacché la politica degli investimenti è certamente il fiore all'occhiello di una Città che vuole crescere.

Senza dimenticare i quartieri. Nelle conclusioni del suo rapporto, la Gestione sottolinea l'importanza di rafforzare il ruolo partecipativo delle Commissioni di quartieri. L'obiettivo è di corroborare l'idea stessa di comunità.

La Commissione della Gestione ha pure rinnovato la richiesta di procedere senza indugi con lo studio demografico come strumento di gestione e di previsione dei bisogni della Città e di procedere all'introduzione del bilancio di genere. Progetti in cantiere, come poi confermato dal segretario comunale, che vanno senz'altro implementati.

Tenuto conto del risultato d'esercizio della Città e delle informazioni ricevute da tutti i dicasteri, all'unanimità dei presenti la Commissione della Gestione ha votato a favore dei bilanci consuntivi 2017 che, lo ricordiamo, chiudono con un avanzo

d'esercizio di circa 244 mila franchi su 92,3 milioni di spesa totali. La Gestione invita pertanto consigliere e consiglieri comunali ad approvarli.